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Manuscrisele nu se la 
napoiasă.

Studii asupra 
organizaţiei noastre politice.

De Dr. Vaier Moldovan.

O altă problemă nu mai puţin 
vitală a organizaţiei noastre de 
mâne este:

Aducerea în  conglâsuire a or
ganizaţiei partidu lu i naţional reg- 
nicolar cu aşezâmintele de orga
nizaţie comitatemâ şi comunală 
deja ezistente sau ca ri se vor în • 
făptui în  v iitor, întroducerea unei 
uniform ită ţi în  organizaţiile m u
nicipalei normarea raportu lu i d in
tre acestea şi conferenţa naţională 
resp. comitetul ei esecutiv, şi în  
fine aflarea modalităţilor de decen- 
tralisare a cluburilor comitateme 
azi prea îngreunate.

Ideia fundamentală a părerilor 
noastre în această chestiune e, că 
dela început e greşită şi zădar- 
nică ori-ce încercare de-o decentra- 
lizare a partidului naţional român, 
care a r  nesocoti organizaţiile bune 
rele deja ezistente de p r in  com i
tate, şi a r  încerca a-şi crea or
gane locale în  fiecare cerc electo
ra li direct subordonate comitetului 
central şi independente de clubu
rile  comitatenze.

Cluburile comitatenze din comi
tatele locuite de Români sunt pro
ducte ale autonomiei municipale , şi 
a vieţii politice ce se desfăşoară şi 
în cadrele acestei autonomii.

Nesocotirea acestor aşezăminte 
deja ezistente, şi izolarea lor prin 
crearea unor organe noui, ar însemna 
paralizarea influenţei politice ce şi-au 
eluptat-o ele atât faţă de streini cât 
şi faţă de membrii partidului din 
respectivul comitat.

S ’a făcut o astfel de încercare, 
dar ea nu a putut prinde rădăcini.

Pe când din potrivă dacă co
mitetul naţional se va nizui să în
tărească aceste aşezăminte dându-le 
o organizaţie unitară ş i armoni
zată cu interesele mari ale partidu
lui, ele pot deveni arterele p r in c i
pale p r in  ca ri comitetul naţional 
îş i poate esecuta program ul' de 
trezire şi grupare a masselor azi 
încă inertei inrolându-le în  ca
drele unei organizaţii v i i  şi p u 
ternice.

Cluburile comitatenze sunt che
mate să devie organele m ijloc ii şi 
mijlocitoare între conferenţa naţio
nală şi comitetul ei de-oparte, şi 
între massele aderenţilor partidului 
organizate şi ele fie după cercuri 
electorale, fie după cercuri adminis
trative.

Chemarea viitorului apropiat 
este tocmai completarea p r in  de- 
centralizare a organizaţiei de azi, 
creându-se cluburi şi comitete cen
trale comitatenze în fiecare din 
cele 20 comitate locuite de Români, 
unde până azi încă nu sunt atari 
cluburi sau există numai pe hârtie.

Iar datoria acestor cluburi e, 
ca pe baza unor norme unitare 
primite dela comitetul central al 
partidului se continue să desăvâr
şească această decentralizare crein- 
du-şi în toate cercurile electorale sau 
— după cum voi dovedi-o în cele ur
mătoare —  în toate cercurile ad
ministrative din comitat, subcomi
tete bine închegate şi un lanţ de 
bărbaţi de încredere în fiecare co
mună românească.

Nu am putut să-mi câştig in
formaţii asupra felului de organiza
ţie din diferitele comitate locuite de 
Români.

Am studiat însă un regulament 
al clubului naţional român din co
mitatul Bistriţa-Năsăud.

Înainte de ce mi-aşi espune pă
rerile în privinţa unei uniformizări 
a organizaţiilor noastre municipale, 
aflü de conzult să espun pe scurt 
principiile pe cari se bazează orga
nizaţia din acest comitat, cu o in
tensivă viaţă politică.

In Bistriţa-Năsăud există urmă
toarele aşezăminte politice româneşti:

1. Conferenţa alegătorilor.
2. Adunarea clubului.
3. Comitetul.
4. Funcţionarii şi referenţii spe

ciali.
5. Bărbaţi de încredere.
Constatăm înainte de toate, că

şi organizaţia locală din acest comi
tat în conformitate cu cea a parti
dului regnicolar —  e aşezată pe 
temelia electorală.

Conferenţa alegătorilor e spre 
pildă un fel de adunare generală 
a tuturor aderenţilor partidu lu i 
din comitat întrucât au drept de 
vot pentru parlament.

Agendele acestei conferenţe &unt:
a) alegerea delegaţilor pentru 

conferenţa naţională.
b) stabilirea tacticei şi direcţiei 

politice a Românilor din comitat 
între cadrele programului naţional şi 
cu considerare la disciplina partidu
lui întreg.

Adunarea clubului comitatens 
se compune din toţi aderenţii p a r 
tid u lu i nostru' ca ri sunt membrii 
aleşi sau v ir iliş ti a i congregaţiu- 
nei comitatense şi din bărbaţii de 
încredere din comunele din comitat.

Adunarea clubului îşi alege 
apoi un comitet central comitatens 
de 12 membrii, pe trei ani.

Acesta e organul esecutiv şi 
dirigu itor al afacerilor politice din 
comitat. Tot comitetul central îşi a- 
lege şi bărbaţii de încredere pentru 
fiecare comună, îşi designează după 
trebuinţă referenţi speciali pentru 
singuraticii râmi ai vieţii publice co
mitatense.

Aşa sunt referenţi în:
1. Cauzele politice administrative.
2. Bisericeşti.
3. Şcolare.
4. Cauze economice-financiare.
5. Cauze electorale etc.
Organizaţia asta, mi se pare

prea centralizată, chiar şi într’un 
comitat m ic cum e Bistriţa-Năsăud 
cu 4 cercuri pretoriale şi cu 126 
mii locuitori.

Un astfel de centralism nu ar 
fi practic într’un comitat cum e Al- 
ba-inferioară, cu 8 cercuri pretoriale 
şi patru oraşe, sau în cel al Caraşu- 
lui, Aradului etc.

A concentra toate afacerile poli
tice dintr’un comitat mai mare în  
mânile unu i singur comitet cen
tral, înseamnă a nesocoti principiile 
economice a împărţirii muncii şi a 
îngreuna pe puţinii bărbaţi din 
centru astfel, încât orice rezultat să 
fie dela început eschis.

Ştim din experienţă ce greu e, 
de pildă In faţa alegerilor pentru 
municipiu a coresponda deadreptul 
cu cei 200 bărbaţi de încredere din 
comune.

Pe când, dacă între comitetul 
central comitatens şi între bărbaţii 
de încredere ezistă încă şi un număr 
oarecare de subcomitete cercuale 
atunci o mare parte a ezecutivei va 
cădea asupra acestora, iar comitetul 
central comitatens se va mărgini 
numai la luarea iniţiativelor şi or
ganizarea acţiunilor politice dând in- 
strucţiile de lipsă.

Ezecutiva va cădea în sarcina 
subcomitetelor cercuale, şi tot ele

Pentru limbă şi lege.
Procesul monstru al Românilor Sătmăreni.

—  Dela trimisul nostru. —■

vor avea să designeze persoanele de 
lipsă pentru mandatele cari vin 
sub alegere, vor controla mai de 
aproape pe bărbaţii de încredere, vor 
îngriji de listele electorale etc.

Comitetul centra,! comitatens are 
şi de altfel destul de lucru cu con
ducerea luptei din congregaţie, cu a- 
pârarea intereselor noastre faţă de 
autorităţile centrale comitatense în 
diferitele comisiuni.

Să nu uităm nici pe un mo
ment că noi nu avem politiciani de 
profesiune, ci toate agendele acestea 
au să le împlinească aceiaşi puţini 
oameni de inimă. Ei le fac aceste 
ca un nobile officium în oarele libe
re, ce le îngădue profesiunea lor 
din care trăesc.

A forţa o centralizare şi în con
secinţă o cumulare a acestor agende 
publice fără un rost oarecare, în
seamnă a face cu neputinţă şi 
acestor puţini însufleţiţi împlinirea 
constiinţioasa a datoriei şi a-i aduce 
la desperare din cauza puţinelor 
roade a muncii şi agitaţiunei lor.

Conferenţa episcopii©!* 
gr. cat., care se întruneşte astăzi la 
Blaj, se va ocupa, după .ştiri din Buda
pesta, între altele şi cu chestia episco
piei de Hajdudorog, respective cu revi
zuirea buflei »Christifldeles GraecU pe 
baza declaraţiunilor recente făcute de 
contele Tisza în camera ungară.

Cam era ungară. In şedinţa 
de eri dimineaţă a camerei s-a conti
nuat şi s-a terminat »chestia Vaida-Tiszac 
pe tema »rusofilismului« dep. Vaida, 
despre care dăm amănunte la alt loc 
al n-rului nostru de azi. S-au ales a- 
poi membrii delegaţiunei, dintre cari, 
de sine înţeles, nu face parte nici un 
deputat român.

In şedinţa de după amiazi minis
trul Sándor a vorbit pe larg despre 
statificarea administraţiei şi a pus în 
vedere că în scurt timp va prezenta 
proiectai pentru statificarea politiei din 
ţară. S-a primit apoi în desbaterea ge
nerală şi specială bugetul ministerului 
de interne.

In şedinţa de astăzi (Sâmbătă) se 
continuă desbaterea bugetului. Camera 
se va ajurna apoi până Joi din cauza 
întrunirei deiegaţiunitor la Budapesta.

Partidele parlamentare
din Austria par a se ocupa serios 
cu restabilirea unor stări normale par
lamentare. Intr’o recentă şedinţă toate 
fracţiunile polone din »Reichsrath« au 
decis să se alăture la iniţiativa luată 
în direcţia aceasta de partidul socialist 
pentru convocarea unei conferenţe a 
şefilor partidelor politice austriaco.

Contele K áro ly  Nlihály s-a
întors alaltaeri seara sănătos din ex- 
cursiunea sa din America. Răspunzând 
celor cari l-au bineventat, contele Kâ 
roly s-a lăudat că i-a succes să câştige 
pe Maghiarii din America pentru prin
cipiile partidului independist.

Acum e vorba, ca în curând să 
plece şi Iusth la America, ca să com
pleteze marea operă naţională inde- 
pendistă.

Nu dejaba e doar America ţara 
dolarilor t

Un nou demers a l guver
nului rom ân la  Atena. »Siid- 
slavische Korrespondez« află din Atena 
că guvernul român în baza hotărârilor 
luate la Bucureşti pentru protecţia a- 
românilor, a intervenit la guvernul grec 
pentru înfiinţarea anei episcopii româ
neşti şi subvenţionarea şcolilor aromâne.

Sătmar 23 Aprilie e.
Azi s’a început în faţa tribu

nalului de aici dezbaterea proce
sului acuzaţilor români din Moi- 
ţinui mic, în prezenţa unei azistenţe 
numeroase. Băncile pentru public, 
sunt ocupate mai ales de intelec
tuali. Români sunt relativ puţini. 
Dintre membrii comitetului parti
dului naţional român suut de faţă 
dnii: Dr. T. Mihalţ, D r . I .  M aniu , 
Dr. Şt. C. Pop  şl D r. V. Lucaciu, 
apoi mai mulţi advocaţi, câţi va 
preoţi, tinerime etc.

La masa ziariştilor sunt re
prezentate ziarele „ Românul“ (Dr. 
Sever Dau), „Gazeta Trans“. (Sil
vestru Moldo van), „Adevărul“ şi 
„Dimineaţa“ (Paukerov). „Reichs- 
post“ şi mai multe ^ziare maghiare 
din Budapesta, Cluj etc.

Apărătorii, în număr de 7, 
sunt unii din cei mai aleşi mem
brii români ai baroului advo- 
caţial: dnii D r. P o r  dea, D r.A n d r. 
Doboşi, D r. Boila, Dr. Lazar, Dr. 
Giordaş, Dr. Poru ţiu , şi D r. Cor
nel Bohăfel. Dezbaterea a luat un 
curs normal, fără incidente deo
sebite.

Acuzaţii şi martorii.
Prezidentul Dr. Ndmethy Idzsef, 

jude la tribunal, deschide şedinţa şi 
dispune aducerea în sală a acuzaţilor. 
Acuzaţii îşi fac apariţia Sntr’un grup 
mare, în frunte cu preotul G. Murăşan. 
Toţi sunt din Mcftinul-mic. Li se ia 
naţionalul apoi ocupă loc pe băncile 
acuzaţilor. Intre acuzaţi sunt patru 
ţărani cari au fost puşi sub acuză ul
terior.

Urmează martorii, asemenea un 
grup considerabil. Li se cetesc numele, 
şi apoi părăsesc [sala.

Împlinite aceste formalităţi, ur
mează cetirea actului de acuzare, pe 
care vi-1 comunic aici în extras.

Actul de acuză.
Procurorul cere a fi osândiţi 31 de 

acuzaţi, pe baza mai multor paragraf) 
din codul plenai, pentru crima de vio
lenţă săvârşită contra autorităţilor şi 
atacarea vicarului laczkovich şi a prlm- 
pretorului Madarassy. Se înşiră toţi a- 
cuzaţfl, cu numele, confesiunea, anul 
naşterii etc. Procurorul face apoi is
toricul conflictului din Moftinul-mic, 
care în parte mere e cunoscut.

In 10 Aprilie 1913 înainte de 
amiazi vicarul laczkovich, însorit de 
primpretorele Madarassy a cercetat 
pe preotul George Murâşan în biserica 
din Moftinui mic. Câţiva oameni, cu 
numele: loan Ceghisen, lacob Moldovan, 
Petru Tarta, Andrei Botiş, George 
Varju şi Vasiie Şuta, la îndemnul in
tenţional al preotului Murăşan, în frun 
tea unui mare grup d'e credincioşi, 
între înjurături şi provocări că- 
tră vicar de a se depărta, au atacat 
pe vicarul, I-au depărtat de lângă Mu
răşan şi 1 au scos în strada. In această 
învălmăşeală Petru Tarţa şi Andrei 
Botiş l-au aplicat câţiva pumni în spate. 
V. Şutaînhăţase de haine pe primpre* 
torele, iar mulţimea îutărâtată a îm- 
pedecat pe jandarmi de a putea păstra 
ordinea. Când cei atacaţi au părăsit 
curtea bisericii, ei au fost huiduiţi şi 
luaţi ia fugă cu bolovani.

Aceleaşi scene s’au petrecut în 
aceeaşi zi după amiazi. laczkovich în
soţit de Madarassy a venit din nou 
în sat, de astădută ca să viziteze 
şcoala.

Dar n’au isbutit, căci o ceată din 
cei acuzaţi, au trimis acasă băieţii de 
şcoală şi au încuiat uşa şcolii, iar 
mulţimea a înconjurat pe cei doi mata
dori strigând: »nu ne trebue * opă 
ungur», »nu-1 lăsaţi să între în şcoală», 
»bateţi jandarmii că n’au voie să puş- 
te». etc. Toate aceste s’au făcut iarăş 
la îndemnul intenţionat al preotului 
Murăşan. laczkovich şi soţii au părăsit 
rapid comuua.

Faţă de un singur acuzat, loan 
Mezei, procurorul nu mai susţine acuza 
şi propune sistarea procedurei faţă 
de el.

Motivarea acuzei este în parte re- 
peţirea celor spuse în partea primă a 
actului de acuză. Procurorul relevează 
înfiinţarea episcopiei de Hajdudorogb, 
prin bula papală »Cbristifideles graeci«.

In bulă se spune, că noua episco
pie se alcătuieşte din parohii cu cre
dincioşi gr. cat. cari vorbesc numai un
gureşte şi din aceia, cari înţeleg ro
mâneşte, dar vorbesc şl ungureşte. 
Preoţii români şi-au văzut atinsă prin 
aceasta naţionalitatea şi se nizuiră ca 
să restabilească situaţia de mai ’nainte.

După publicarea buflei nu s’a pu
tut face aceasta, decât în taină, făcând 
pe credincioşii lor, cari sunt de-o cul
tură inferioară, să crează, că prin noua 
episcopie se intenţionează a li-se răpi 
limba şi legea.

Spune apoi, că acţiunea aceasta o 
dirija comisiunea de 50 aleasă la Alba- 
Iulia, înainte de bulia Papei.

Procurorul accentuiază apoi ţi
nuta preoţimii, care a respins circula
rele episcopului rutean A. Pap, care 
administra atunci episcopia de Hajdu
dorog, citează cunoscuta telegramă de 
protest a preotului Murăşan, adresată 
nunţiului papal din Viena. Revine asu
pra conflictelor din Moitin şi descrie 
din nou unele scene, căutând a scoate 
ia iveală vinovăţia preotului Murăşanu. 
Concluzia este, că preotul Murăşanu 
putea să pună capăt agitaţiune! cu un 
singur cuvânt, dar el n’a făcut aceas'a. 
El privea nepăsător la cele ce se pe
treceau, chiar şi la somaţiunea prim- 
pretorului.

Se enarează din nou întâmplările 
de după ameazi din Moftin, când cu 
vizitarea şcoalei.

Această faptă a acuzaţilor, — zice 
procurorul —  considerând că inspecto
rul şcolar diecezan când vizitează şcoa- 
lele, este o autoritate publică, consti
tuie criteriile crimei de forţă asupra 
autorităţilor, precizată în §-ii 165 şi 
168 ai codului penai.

Acuzatul G. Murăşan neagă că ar 
avea parte la provocarea faptelor înşi
rate. Dar ceilalţi recunosc (?) săvâr
şirea unora din faptele încriminate. Din 
fasiunile martorilor şi din documentele 
sechestrate, procurorul crede, că se 
vor putea dovedi evenimentele din 
Moftin. Acesta e motivul pentru care a 
ridicat acuza.

Interogatorul.
Urmează interogatorul acuzaţilor. 

Cel dintâiu e ascultat preotul Q. Mură
şanu, pe care procuratura îl consideră 
de principalul instigator al tulburări
lor. Părintele Murăşan cere să poată 
vorbi româneşte, pe motivul, că cre
dincioşii lui înţeleg mai bine aceasta 
limbă. Cererea se admite şi se insti- 
tue un tăi ro aci u. La cererea apărători
lor sunt interogaţi tot româneşte şi 
ceilalţi acuzaţi.

Preotul Murăşan face istoricul vi
zitei lui laczkovich în biserica şi şcoala 
din Moftin Declară, că a primit avizul 
dela laczkovich într’o sărbătoare, c& va 
face inspecţia In cutare zi.

Preş. Şi ce-ai făcut cu avizul?
Murăşan, Am comunicat ştirea pa- 

rohienilor mei, dar ei au protestat şi 
au declarat, că nu-1 consideră de supe
riorul lor bisericesc şi nu-1 vor primi. 
Preotul a încercat să-i mulcomească, 
spunându-le, că vicarul nu e persoană 
prea înaltă, că va veni rar şi de alt
cum că s’a făcut apel pentru desface
rea parohiilor române de episcopia 
Hajdudorogului. I-a făcut In fine atenţi 
pe parohieni, că administraţia, care a 
prins de veste de nemulţumirea Româ
nilor va aplica măsuri mai severe.

in continuare părintele Murăşan 
depune că se afla tocmai !n biserică, 
când între orele 9—10 a Intrat acolo 
un preot necunoscut. Dânsul era în 
aitar, vicarul a venit şi el acolo. 
După terminarea slujbei laczkovich s’a 
recomandat. Preotul Murăşan i-a zis, 
că în alte împrejurări l-ar fi primit cu 
mult mai afabil. Vicarul eşinddin altar 
In  biserică, oamenii l-au înconjurat

.4*
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Un atac clandestin.
Tisza acuză pe dep. Vaida de rusofilism. — Tisza a încercat 
prin faimosul spion Duliskovits să compromită pe dep. Vaida.

spunându-i să părăsească biserica. L-au 
scos apoi afară, dar cum 1 au împins 
şi ce au făcut, el n’a putut vedea fiind 
în altar.

Prez. N’ai auzit proferându-se vor
be grele, înjurături la adresa vicariului?

Murăşan. N’am auzit, dar am au
zit trăgându-se clopotele, nu de alarm, 
ci ca de obiceiu. Cine le-a tras, nu ştiu. 
Mi se reproşează, că aş fi făcut semn 
poporului, cu mâna, încurajându 1 la 
atac. După ce se golise biserica şi şi- 
au făcut îutrarea în biserică o ceată 
de tineri, feciori şi fete—le-am'facut a- 
cestora semne, să se depărteze.

Eşind dia biserică, vicarul şi prim- 
pretorele, mi-au făcut pe drum repro
şuri nedrepte. Poporul striga »nu ne 
trebue».

Prez. Şi dta ce ai făcut?
Murăşan. I-am sfătuit să meargă 

acasă şi să dea pace streinilor, pentru 
că aceştia sunt oameni onorabili. Am 
mers apoi la cele două şc^ale, de unde 
v ’carul a fost iarăş alungat. Poporul 
făcea larmă şi se spune, că câţiva bă 
ieţi au aruncat cu bruşi de tină după 
vicar.

Prez. Dta eşti acuzat, că ai aţâ
ţat poporul încă la 1912.

Murăşan. In unele circulare ni 
s’a ordonat să învăţăm limba vetero- 
greacă şi să învăţăm şi poporul, ca să 
ştie cânta greceşte. Poporul s’a indig
nat, căci era de credinţa că i se ia 
limba.

Prez. Unii martori au fasionat, că 
dta ai zis, că mai bine te iaşi de bise
rică, decât să stai în serviciul Hajdu- 
dorogului.

Murăşan• Nuri adevărat. Eu pu
team să merg la Şiria. Mi s’a olerit 
postul de preot din acea comună. Vă
zând însă năcazul şi turburarea poporu
lui din Moftin,£ năcăjit, am rămas în 
comună.

De încheiere, părintele spune, că 
el n’a agitat poporul, din contră a cău
tat să-l liniştească. Declară in fine că 
el, ca preot, poate să se supună ordi
nelor Papei, dar poporul nu-şi poate 
vinde limba şi legea, ca o marfă netreb
nică.

Prin cuvintele acestea părintele 
Murăşan a dat expresie unui frumos 
principiu naţional.

Terminându-se interogatorul cu 
părintele Murăşanu. au fost ascultaţi 
ţăranii Io an Ciogi, lacob Moldovan, 
Ştefan Botiş şi încă alţi patru acuzaţi, 
cari declară că n-au lovit pe Iaczko* 
vid. Moldovan recunoaşte că a prins 
în mână un furcoiu, când gendarmii au 
resfirat poporul.

Se dă cetire apoi părţilor mai 
însemnate din iasiunea vicarului Iacz- 
kovici. La 5 oare pertractarea s’a 
întrerupt amânându-se pe a doua zi 
la 9 oare.

*
Despre şedinţa i e  eri (Vineri) pri

mim următoarele amănunte;
A  fost ascultat primpretorele Ma- 

darassy, care a fasionat în med agra
vant pentru acuzaţi, susţinând, că 
dânsul a văzut când vicarul a fost 
îmbrâncit şi că părintele Murăşan în
demnase poporul să atace. A  mai spus 
şi aceea, că jandarmii au lovit cu 
latul săbiei pe ţărani, când au voit să 
între în şcoală.

Ascultaţi fiind apoi jandarmii, 
cari fuseseră prezenţi la turburări, 
aceştia declară, să poporul se răscu- 
Iase amenioţându-i, dar că dânşii n-au 
vătămat pe nime.

Alegerea de prim ar al o- 
raşului Fiume neaprobatâ. In
mod semioficios se anunţă, că Maj. Sa 
n-a aprobat alegerea lui Ricard Zanella 
de podesta al oraşului Fiume. Se va 
face prin urmare o nouă alegere.

Şedinţele de Joi şi Vineri ale 
camerei ungare au fost teatrul 
unor scene din cele mai respingă
toare, cari sunt compromiţătoare 
nu  pentru dep. Vaida, care a fost 
surprins co o acuză din cele mai 
abjecte, ci pentru Însuşi contele 
Tisza, care în dorinţa vădită de-a 
compromite pe dep. Vaida cu 
deosebire în faţa cercurilor politice 
vieneze, s’a folosit de o acuză stră
vezie, care nu-i serveşte de loc 
spre cinste ci din contră ni-1 în
făţişează pe marele „împăcintor al 
naţionalităţilor" într’o nouă şi până 
acum necunoscută poză, dovadă că 
atacul respingător al contelui Tisza 
a găsit un viu reseos chiar şi în- 
tr’o parte a pressei maghiare.

„Ir cidentul“ din camera un
gară n’are lipsă de un deosebit 
comentar, căci acuza uşuratică 
aruncată dep. Vaida de contele 
Tisza, a fost redusă la adevărata 
ei valoare: o încercare neisbutită 
şi tristă dar în acelaşi timp carac
teristică pentru m oralul stăpânito- 
rilor noştri, de-a discredita în faţa 
unor anumite cercuri din Viena 
pe dl dep. Dr. A. Vaida.

Dar să facem istoricul celui 
mai nou „incident44 din camera un
gară, completând amănuntele pu- 
clicate îu nrul nostru de eri.

Şedinţa de Joi a camerei.

In şedinţa de Joi a camerei dep. 
Dr. Vaida a rostit la desbaterea bud
getului un mare discurs, pe care îl vom 
publica mai pe larg in nriî viitori. 
Dep. Vaida a trecut în revistă toate 
doleanţele poporului românesc, cari 
pricinuesc emigrările în massă, situaţia 
precară sanitară, inundările, persecuţi- 
unile pe terenul şcolar bisericesc —  do
vadă procesul actual dela Sătmar şi a 
descris în genere situaţia maşteră a 
poporului românesc, a cărui soarte, cu 
toate promisiunile contelui Tisza, a ră
mas aceiaşi ca şi în trecut. A ţinut 
apei să apostrofeze opoziţia, care nu 
ia parte la desbaterile camerei, In 
schimb însă face opoziţie în delegaţiuni, 
în cari deputaţii români — durere — 
n’au Intrare. Tot opoziţia ţine să facă 
acum şi politică rusofilă, care poate să 
devină foarte fatală în urmările ei, dar 
nimeni nu se sinchiseşte de această 
agitaţie contrară intereselor ţării şi 
monarhiei. Dacă Românii ar încerca să 
facă o astfel de politică, întreaga pressă 
ar sări asupra lor stigmatizându-i de 
trădători de patrie. Cu toate aceste 
tot noi am rămas trădătorii de 
patrie, dovadă procesul Rutenilor din 
Sigetul Marmaţiei şi procesul Români
lor Sătmăreni. Şi in loc ca cei dela 
cârma ţării să arete pericolele ce în* 
voalvă în sine o politică rusofilă, gu
vernul n’are curajul să i-a lupta cu şo- 
viniştii. Ia delegaţiuni le trecute opozi
ţia a înjurat pe Români şi Sârbi, iar 
urmarea a fost că am perdut simpa
tiile României şi Serbiei. In delegaţi* 
unile actuale ei vor ataca pe Germani 
în interesul prietiniei cu Rusia şi a- 
tunci vom perde simpatiile Germaniei 
şi astfel monarhia va rămânea izolată. 
De unde vom lua atunci corpurile de 
armată, ca să apărăm monarhia? __

Dep. Vaida vorbeşte apoi de ne
mulţumirea soldaţilor, a căror limbă

maternă se negllgă din cauza nizuin- 
ţelor de maghiarizare, şi de corpul ofi
ţeresc, care e nemulţumit din cauza 
lefurilor mici. Armamentul armatei 
lasă deasemenea de dorit. Pe motivele 
aceste şi fiindcă nu vede la actualul 
guvern, care continuă politica sa veche, 
nici o bunăvoinţă şi nizuinţă de pace, 
primeşte budgetul

In răspunsul său contele T isza  
încearcă să combată afiirmaţiunile dep. 
Vaida spunând între altele, că guvernul 
va realiza promisiunile făcute în linişte 
şl rând pe rând.

Dep. Vaida acuzat 
de rusofilism.

In continuare, vorbind de critica 
adusă de dep. Vaida opoziţiei pe tema 
rusofilismului, contele Tisza ţine să asi
gure pe antevorbitor, că nimeni nu sus- 
piţiouează sau acuză pe Români sau 
partidul naţional român de rusofilism, 
dar se miră de curajul dep. Vaida de-a 
critica tendinţele rusofile ale altora, 
când el (Vaida) însuşi întreţine legături 
intime cu fraţii Gerewszki şi prietinii a- 
cestora.

Dep. Vaida (tn chestie personală): 
Contele Tisza mi-a aruncat în faţă o 
acuză, pe care trebuie s’o reduc ime
diat la adevărata ei valoare. A  spus, 
că aşi avea legături cu fraţii Gerowski. 
Eu cunosc doi fraţi Gerowski, cari sunt 
actualmente deţinuţi pentru propaganda 
lor rusofilă. Unul este medic în Karls
bad, iar cu celălalt m’am întâlnit o 
singură dată, când m-a vizitat cu fra
tele său. Cu medicul Gerowski m-am 
întâlnit de trei-ori în viaţa mea. Ceea- 
ce am vorbit cu ei, punctul meu de 
vedere în chestia tendinţelor lor ruso
file, este acelaşi pe care l-am accentuat 
aici în cameră şi în ziaristică. N-aveţi 
decât sări întrebaţi despre tot ce am 
vorbit la olaită.

întâmplarea mea cu Gerowski este 
de altfel foarte interesantă. Vara tre
cută m’a vizitat la Karlsbad un om tî- 
năr prezentându-mi dela colegul meu, 
medicul Gerowski, o scrisoare de ur
mătorul cuprins: Iţi recomand pe d*nul 
X. Y. şi te rog să te întreţii cu el câ
teva minute.

In decursul convorbirii cu acel om 
tînăr, acesta mi a spus că e Rutean, 
candidat de advocat în Budapesta, e 
persecutat de detectivi şi în cele din 
urmă mi-a povestit pe larg soartea 
tristă a poporului rutean persecutat 
până în pânzele albe de organele admi
nistrative, gendarmii, preoţii lor şi 
evreii, fără ca cineva să le vină într’a- 
jutor. A mai spus, că pentru ameliora 
rea soartei poporului rutean vrea să 
înfiinţeze o foaie, o bancă, să facă stu- 
d*i In streinătate şi îmi cerea sfatul 
meu binevoitor şi probat.

Dep. Vaida enareazâ pe larg şi în 
mod foarte interesant răspunsurile şi 
sfaturile pe cari le-a dat vizitatorului 
său, cari au culminat în sfatul ca să 
nu se adape cumva în apele rusofile, 
căci aceasta ar fi In detrimentul popo - 
rului rutean. Convorbitorul său s-a 
jurat că n-are nici o legătură cu Pe- 
tersburg-ul şi că vrea să trăiască nu
mai ca rute&n-upgar. In cele din urmă 
a cerut lui Vaida un bilet de recoman
dare pentru fruntaşul slovac Mii an 
Hodzsa. Vaida i-a răspuns, că va scrie 
iui Hadzsa. Atunci necunoscutul i-a 
spus că merge într’o baie din Morav a, 
unde mai mulţi fruntaşi slavi se întru
nesc într’o conferinţă confidenţială. In 
scopul acesta ba cerut dep. Vaida o 
scrisoare de recomandare cătră aceşti 
fruntaşi şi în deosebi cătră dep. Mar

kow, din parlamentul austriac, un cu
noscut rusofil. Dep. Vaida a refuzat 
însă să-i dea scrisoarea cerută şi şi-a 
exprimat mirarea, că convorbitorul său 
vrea să între în legături cu acei băr
baţi, cari sunt cunoscuţi fllo-ruşi. Ne
cunoscutul, despre care dep. Vaida a 
aflat ulterior, că e faimosul detectiv al 
poliţiei de graniţă Duliscovici care a 
jucat celebrul roi de spion în procesul 
Rutenilor din Maramurăş, s-a mai pre
zentat în 2 rânduri la ei. A  doua oară 
nu l-a primit a treia oară însă primin- 
du-1, acela l-a rugat pe Vaida, ca să 
interpeleze în cameră in chestia Rute
nilor. Vaida a acceptat aceasta, dacă îi 
se vor servi date autentice. După a- 
ceste necunoscutul s-a îndepărtat.

Dep. Vaida încheie interesantele 
sale expuneri cu constatarea firească, 
că din faptul, că a vorbit în vieaţa sa 
de 2—3 ori cu fraţii Gerovski, nu poate 
să se făurească acuza, că ar reprezenta 
tendinţe rusofile şi protestează cu toată 
hotărârea în contra unei atari acuze 
nefundate.

Tisza răspunde, că în şedinţa de 
mâne vă prezenta camerei sersoarea 
de recomandare, care ia adresato depu
tatului Vaida Gerovsky.

Dep. Vaida: Scrisoarea acea de 
recomandare? Aceasta e o mistificare, 
căci acea scrisoare se află la mine v-o 
pun bucuros la dispoziţie.

Tisza: Dacă e o  mistifleaţie,a- 
ceast ase va dovedi.

Şedinţa de Vineri a camerei.

Contele Tisza declară că voeşte 
să dovedească afirm aţi unea sa de eri. 
Face biografia fraţilor Gerovski dintre 
cari unul, medicul Gerovski Roman, pe
trece earna în Petersburg iar vara în 
Karlsbad. Ceilalţi doi, Alexei şi George 
sunt deţinuţi actualmente în închisoa
re preventivă fiind acuzaţi pentru agi
taţie panslavă pe teritoriul Monarhiei. 
Tisza arată apoi un bilet de vizită a- 
dresat dep. Vaida, pe care medical Ge 
rovski l-a dat lui Duliskovid în 8 Mar
tie 1912 sau 1913 pe care sunt scrise 
următoarele cuvinte:

Dr. Roman Gerovski empfehlt Herrn 
Duliskovits alt Advocaturskandidat, einen 
hrawen, durchaus verlässlichen ungarischen 
Fassen1'

(Pe româneşte: Dr. R. G. reco
mandă pe d-1 D. candidat de advocat, 
ca**e e un bun Rus ungar şi un om de 
absolută încredere.,)

Din aceste cuvinte do pe bileţelul 
medicului Gerowski Tisza deduce —  
straşnică logică! —  că între Gerowski şi 
dep: Vaida există o înrudire de senti
mente /...

Dep. Vaida: D-i prim ministru î-şi 
sprigineşte suspiciunea sa pe o bază 
de tot slabă. Nici aceea n-a dovedit 
măcar, că acel bilet mi-a fost adre
sat mie.

Contele Tisza arată plicul zicând: 
Aici e plicul cu adresa d-talel

Dep. Vaida: D-1 prim-ministru nu 
m-a convins, că Gerowski a scris a- 
ceastă scrisoare. Eu n-am negat, că 
am primit o scrisoare prin mijlocirea 
unor agenţi provocătorl Acest caz este 
de fapt ciudat 1 întotdeauna am luptat 
în contra rusofililor şi m-am declarat 
cu orice prilej aderent al triplei alianţe. 
Am condamnat pe Polonyi şi soţii săi 
pe motiv că aceştia atacă Germania. 
Şi acum vine prim-ministrul şi spune, 
că întreţin legături cu panslavii. Dacă 
ar f i  arătat aici o astfel de scrisoare, 
pe care a-şi f i  scris-o eu lui Gerowski 
şi dacă această scrisoare ar f i  avat un 
conţinut politic, atunci, recunosc, a-şi f i  
un om compromis.

Scrisoarea câştigată prin mijlocirea 
lui Duliskovits nu dovedeşte însă ni
mic, cu atât mai puţin că am stat in 
legături intime cu fraţii Gerovski Dar 
să continuăm pe tema acestui joc Eu sunt

gladiatorul care trebue să mă lupt cu 
leii. Duliskovits a avut şi are patroDi 
cari îi zic: Prietine Duliskovits, ia a- 
suprâ-ţi rolul de agent provocător —- 
şi el îl joacă cu succesul caracteristic 
unui detectiv: Cineva a avut interes 
să mă compromită, şi acela crede, că 
aceasta ia succes printr’un bileţel 
de trei rânduri, adresat mie. A  fi de
tectiv dealtfel este o ocupaţie tot atât de 
onorabilă ca şl cea dea fi primministru sau 
deputat, numai cât să nu fi detectiv şi 
In acelaş timp agent provocător.

E de tot caracteristic pentru situ
aţia artuală, că anumiţi factori politici, 
cari sunt superiorii acestui agent pro
vocător, nu se sfiesc nici chiar de-a co
mite un fapt, ca cel de faţă, ca să-mi 
trimită pe cap pe Duliskovid exclusiv 
cu scopul, ca să mă compromită pe 
mine, prietinul triplei-alianţe, ca rusofil.

Cu toate aceste primul păzitor 
chemat al legalităţii susţine această a- 
cuză in contra mea. Dl prim-ministru 
şi-a terminat eri atacul contra moa cu 
constatarea, că eu supun criticei nizu- 
inţele rusofile ale altora, »fiindcă ni
meni nu ştie, că eu întreţin legături 
intime cu Gerovski şi soţii săi». Aşa 
cred, că astăzi nu va mai susţinea a- 
ceastă acuză. Eu sunt în Karlsbad me
dic balnear şi primesc pe fiecare, care 
mi se prezentă. Astfel ca mâne se 
poate întâmpla ca acest Duliskovits să 
arete o atare scrisoare, adresată 
mie, dela contele Bobrinski, iar contele 
Tisza va deduce atunci probabil că 
susţin legături intime şi cu Bobrinski. 
M-aşi bucura mult, dacă di prim-ministru 

j ar recunoaşte că m’a atacat pe nedrept 
dar, şi dacă n’ar recunoaşte aceasta, 
pe mine nu mă va atinge.

Contele Tisza, cu toate lămuririle 
date de dep. Vaida, sus vine în replica 
sa că hiletul iui Gerowski este un 
semn ai înrudirii de sentimente fi?) 
între Gerowski şi dep. Vaida.

După această replică anemică s-a 
trecut la ordinea zilei.

*

Voci de pressă.

Ziarul » Vilăg* dă expresiune mi
rării sale, cum de contele Tisza a pu
tut da importantă unei scrisori, care 
nu dovedeşte absolut nimic şi protes
tează în contra procedural condamna
bile a contelui Tisza.

>Bad. Tageblatt« constată că dep. 
Vaida, prin expunerile sale vehemente 
dar drepte, a arătat netemeinicia acuzei 
punând pe Tisza ia ordine.

>Reichspost* comentând incidentul 
din şedinţa de Joi a camerei ungare 
face iui Tisza o usturătoare critică 
spunând între altele că Tisza a comis 
o » nerozie politică11 (Polifc'sche Torheit) 
şi a zdruncinat credinţa în felul de 
discuţie al unui »gentleman«, de care 
Tisza a fost considerat.

Vorbirea driui
Leonte Moldovan

rostită  în şedinţa din 19 M artie 
v . a senatului român, la revizu i

rea Constituţiei.

(Urmare.)

Şi pentrucă nu vreau să utilizez 
aeeste pilde din istoria noastră, de
oarece ele sunt puţin convingătoare 
pentru noi, fiindcă.., suntem români, 
am căutat şi am găsit în istoria Jumei 
un exemplu analog. Şi poate că acesta 
să fie niţel mai convingător pentru 
partidul conservator, pentrucă il spune 
un autor de oarecare însemnătate.

Vă aduceţi aminte, că republica 
romană s’a păstrat, şi prin făptui că 
anumiţi bărbaţi au dat pământ ţăra
nilor şi între alţii consulii Liciniu

Cea mai tinără.
Trad. de Radu Prişcu.

— Fine. —

Ei, acum aici nu mai era nimic de 
făcut. Sara am plecat apoi, eu foarte abă
tută, cu trenul la Hubertus. Ne-am oprit 
la biserica zidită în memoria împăratu
lui Wilhelm, şi când colo cine se urcă 
în tren? Fritz Passowl —  Gândeam, 
că să întru în pământ! Nu-i vorbă, eram 
pe drum. Mi se sui sângele în cap, căci, 
ca să dispar dinaintea lui, nu mai era 
cu putinţă. Ne zărise deja Jşi se grăbia 
zimbind spre noi. Mai bucuros aş fi 
voit să-l ştiu într’altă ţară, şi totuşi sim- 
ţiam pare’că o bucurie că s-a întâmplat 
aşa. Priveam împreună cu Frieda în pă
mânt, —  şi ne gândiam cum va eşi 
mama din ’încurcala asta ?

Ne-a salutat şi şi-a exprimat bu
curia, că totuş ne-a întâlnit, iar mama îi 
povesti de ’tot îndrăzneţ, că printr’o 
întâmplare neprevăzută, călătoria noastră 
a fost amânată, şi chiar azi la amiazi 
aveam să mai cumpărăm unele lucruri, 
din care cauză nu ne-a putut întâlni. 
Ba nu! Mămica noastră a ştiut de mi
nune cum să iasă din încurcală! Am 
admirat-o în tăcere.

El ne povestea, că ar fi voit să 
meargă la Herlngsdorf şi că din cauza 
unor afaceri ar mai avea să zăbovească 
câteva zile prin Berlin. Atunci îmi aruncă 
o ochire şi simţii, că în momentul acesta 
nici el nu spusese adevărul. Dar toate 
se potriveau pe minune, căci cu toţii 
mai aveam vreme „câteva zile“ . El ni 
se alătură. In sara aceea n-am ajuns la 
ceva deosebit. Insă mai înainte de a 
ajunge acasă, ne-am înţeles, ca în di
mineaţa următoare sâ facem o pârtie cu 
bicicleta la unchiul Toms în Grtine- 
wald...

Dimineaţa mi-aduse un buchet fru
mos de roze. ’Asta de altcum nici n-am 
aşteptat-o, dar —  Frieda încă a primit 
unul, ceea-ce m-a supărat încâtva, în 
urma urmei însă era doar o datorie de 
curtuoazie pentru el. A dansat apoi- cu 
ea foarte mult, căci... avea să-i devină 
doar şi cumnată. Intr-aceea actele lui de 
curtoazie pentru Frieda, —  nu-i vorbă 
fără să mă fi neglijat pe mine, —  se 
sporeau zilnic. Să mă fi lăsat eu oare 
ca o soră mai vârstnică decât mine să 
’mi răpească bărbatul, pe care-1 iubiam!? 
Doar nu trăiam pe timpul lui lacob, când 
trebuia să se mărite mai întâi Li a, ca să 
nu o întreacă Rahila! Dar bărbaţii sunt 
nestatornici, mi-am zis, şi m-am decis 
ca în curând să pun astfel lucrurile la

cale, ca să fim numai singuri, atunci ar 
fi putut să se esplice cu siguranţă, căci 
el se vedea a fi cam ruşinos. Frieda, 
natural, n-avea sâ ştie nimic, de aceea 
am recurs la un şiretlic.

In ultima Joi am făcut o tură cu 
bicicleta peste Wansee la insula Pfauen. 
La reîntoarcere mama avea să ne aş
tepte la pavilionul şvedian. Escurzia am 
făcut-o pe minunata şosea umbroasă 
dela Hundekehle la staţiunea Wausee 
şi-n restaurantul de lângă ea am făcut 
un mic popas. La cafea i-am lăsat un 
moment pe amândoi singuri şi —  mă 
înspăimânt de fapta mea grozav de fri
volă 1 —  am înfipt în pneumatica Friedei 
un cui cu capul lat adus anume spre 
scopul acesta. Mărturisesc, că mi se pă
rea că sunt o criminală, dar trebuia să 
o fac, şi —  în urma urmii rămânea 
chestia totuş în familie. Destul că acum 
Frieda nu mai putea face împreună cu 
noi escursia la inzula Pfauen şi trebuia 
să aştepte aici pe mama. Dar ce să 
vezi, excursia se făcu cât se poate de 
minunat, cuiul se-nţepenise al dracului. 
Insă cu cât ne depărtam mai mult de 
Wansee, cu atât se făcea tot mai lată 
mantila Friedei, până când în sfârşit, 
tocmai când coboram prin rariştea pă- 
durei de mesteceni spre insula Fauen 
se auzi de-odată un ţâşnit puternic.

Fritz observă mai întâi, Frieda cobori şi 
eu făceam pe înspăimântată. Cuiele astea 
infame I Fritz voia să repare guma, însă 
numai Frieda avea la biciclu, pungă cu 
unelte; dar ce-avea în ea? O oglindă, 
un pieptene şi o cutie de pudră 1 Inchi- 
puie-ţi tu, aşa o cochetă! Noi am râs-o, 
ea se făcu roşie ca focul! Ei, ne-am 
coborât cu toţii conducându-ne roţile 
până la restaurant de vale în speranţa, 
că vom afla acolo ajutor, cu escepţia 
mea, natural căci eu nu dóriam aşa ceva, 
ba mi-am şi exprimat părerea că: Frieda 
în cazul cel mai rău s-ar putea reîn
toarce cu vaporul la Wausee. Frietz era 
de părere, c-atunci ar fi mai bine, dac’ 
am pleca cu toţii, dar eu am protestat 
contra acestei propuneri, susţinând, că 
Frieda va fi în stare să facă singură, ziua 
pe lumină această cale scurtă!

Mulţămită lui Dumnezeu, că în 
restaurant nu s-a găsit „plastru“ pen
tru lipitul mantilei; vaporaşul care avea 
să facă cursa a doua pleca’ prea târziu 
si astfel Frieda plecă cu vaporaşul prim. 
In chipul acesta eram, în sfârşit,’ singuri 
singurei şi am îmbarcat ca să trecem 
pe inzulă.

Pe inzulă o privelişte, adevărat 
dumnezeească. Raze răsleţe de soare 
străbăteau.prin coperişul verde de frunze, 
aurind arborii bătrâni’ prin tufişul de

pe ţărm se zărea albastrul apei, ici-colo 
se vedeau vântrele, lucitor de albe, în
tinse în fata vântului, insă totul era aic 
atât de liniştit, înfiorător de liniştit, şi 
eu, care singură eram cauza situaţiunei, 
în care ajunsesem, aş fi dat mult, dacă 
aş fi văzut acum în mijlocul nostru pe 
Frieda, cu avântul ei glumeţ în conver
saţie. Dar mi-am luat inima’n dinţi. Pen
tru ce să-mi fie frică, m’am gândit! 
Era doar vorba de a câştiga un bărbat; 
în fiecare moment puteam avea din par- 
te-i o clarificare.

Senzaţiile lui păreau a fi aceleaşi 
ca şi ale mele, căci conversaţia între
ruptă şi cu greu continuată, —  încet 
cu încetul încetă cu totul si această tă
cere acceleră atât de muft palpitarea 
inimei mele încât abia mai putui con
tinua drumul. Ii propusei să luăm loc 
pe o bancă. Acum trebuia să urmeze şi 
deciziunea şi aşa ceva nu-i tocmai un 
lucru uşor. ’

—  D-şoară Toni —  începu el — 
deoarece întâmplarea a voit, ca să fim 
astăzi singuri, aş dori să te întreb ceva.

Pauză.
Dac-ai şti —  gândiam eu — cine 

a făcut întâmplarea, şl-1 lăsai.să se svâr- 
colească.

—  Aş vrea adecă . . .  D-ta te porţ
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tollo şi Luciu Sextus. Dar după ai, 
ar s’a pierdut posesiunea ţărănească a 

micei proprietăţi şi iată ce găsesc la 
autorul Otto Seek »Gescbkhte des Un- 
tergangs der antlken Weltc (adică is
toria căderii lumei vech i.);

Că la anul 164 Înainte de Cristoa 
eiau In armata romană 337.452 de ce
tăţeni romani; 5 ani mai pe urmă 
sunt numai 328.316; alţi 5 ani In urmă 
sunt 324.000; iar la anul 136, adică 
după 28 de ani, armata romană scăzuse 
cu 20.000 de soldaţi cetăţeni.

Se întâmplă că tn anul 133 Ti- 
beriu Grach dă pământ ţăranilor din 
Italia şi Îndată după 2 ani, adică la 
131, armata romană se ridică ia nu
mărul de 318.823 şi tn anul 115 ea 
numără 394.336. ceeace Însemnează că 
după 16 ani armata este in creştere cu 
75.513 oameni.

E natural, prin urmare, să spu
nem că e o strânsă coroiaţiune intre 
pământul numit nuca proprietate şi Intre 
puterea armată a unei ţări —  şi por
nind din acest punct de vedere —  
susţin că trebuie admisă neapărat şi 
cu orice preţ revizuirea şi trebuie 
transformată —  aceasta este treaba 
Constituantei care va veni —  fiziono
mia repartiţiunii pământului la noi In 
ţară şi de unde suntem o ţară de lati
fundiari şl de mare şi Întinsă pro
prietate, trebuie să-i dăm o fizio
nomie de mică proprietate şi cât mai 
multă.

Nu mă tem de ceeace zicea d. 
Filipescu, cum că la noi sunt 53% 
proprietate mică, pe când In alte 
părţi, cum de exemplu în Austria, 
proprietatea mică abia atinge cifra de 
18% şi totuş trăeşte bine ţăranul. Am 
văzut In Bucovina şi Transilvania cum 
trăieşte de bine ţăranul cu repartiţiunea 
pămăntului de acolo.

Dar trebuie privit lucrul şl din 
alt punct de vedere. V ’aţi Întrebat 
vreodată câtă populaţiune trăeşte la 
ţară In Germania?

Din Întreaga populaţiune a Ger
maniei numai 40% a trăitoare la ţară, 
restul, adică 60%, trăeşte la oraşe, 
găsindu-şi Întrebuinţare în întinsele 
industrii sie Germaniei şi In Întreprin
derile ei comercial«. Apoi la noi avem 
82% de oameni trăitori la ţară, cum 
putem atunci să facem comparaţie şi 
să zicem că noi nu avem nevoie de 
mai multă proprietate mică decât 
este proporţia în Germania sau In altă 
ţară ?

Dar mai e o împrejurare. Este o 
observaţiune care o face partidul con
servator şi căreia trebuie să i se dea 
un răspuns.

Dar şi d-voastră conveniţi, zicea 
d. Marghiloman, că oricât s’ar da pă
mânt, tot pământul ţării româneşti 
dacă s’ar da la ţărani, încă n’ar ajunge 
să se dea la tja te  familiile câte un 
lot de 10 pogoane.

Şi in felul acesta pusă chestiunea 
pare a avea un lustru de dreptate. In 
realitate însă nu este aşa. Eu am con
vingerea că dacă se va realiza propu
nerea partidului nostru şi dacă se va 
traduce în practică exproprierea, atunci 
capitalurile alungate din pământ —  
vorbesc de echivalentul pământului ex
propriat —  vor lua curs spre oraşe, 
căci nu văd cum ar sta neîntrebuin
ţate. Se vor duce unele poate la Nizza, 
vor trece altele graniţa, puţine, dar 
cele multe se vor opri ia oraşe şi prin 
aceasta se va da o nouă impulsiune 
industriei noastre, vor creşte lnterprin- 
deriie noastre comerciale şi, prin ur
mare, oraşele noastre vor lua o adevă
rată vieaţă de oraşe industriale şi co
merciale. Rezultatul va fi -eă prisosul 
populaţiunii noastre deia ţară va găsi 
atunci Întrebuinţare în aceste intreprin-

totdeauna atât de frumos şi delicat cu 
mine, —  dar întrebarea e un lucru 
foarte gingaş, nu trebue să-mi iai în 
nume .de rău . . .  —  continuă el gângă- 
vind.

Doamne, aceşti bărbaţi curagioşi, 
puternici!

—  „Negreşit că nu! —  îi răspun
sei eu cu o clipire ce inspiră curagiu 
şi-i întinsei mâna.

Ei mă privi şi eu simţii că mă în
roşesc, —  atunci am o înfăţişare cu 
mult mai fermecătoare —  şi inima în
cepu să-mi bată de credeam că-mi sparge 
pieptul. Se apropiase momentul de- 
ciziv.

El îmi ţinea mâna într’a Iui şi 
continuă:

—  Aş dori tare mult să ştiu, 
dacă sora dtale Frieda mă iubeşte, eu 
cred. . .

—  Ce voiţi să ştiţi? — isbucnii 
eu retrăgându-mi repede mâna, şi dintr’o- 
dată mi se-ntunecă dinaintea ochilor, şi 
mă cuprinse un leşin.

Când mi-am recâştigat conştiinţa, 
şedeam încă tot pe bancă. El îmi pusese 
pe cap o batistă udă şi-mi ţinea la nas 
o sticluţă, să miros din ea.

înfuriată sării drept în picioare şi

\

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

derl aşa cum se Întâmplă astăzi In 
Germania, Aoglia şi peste tot. (Aplause).

(Va urma.)

Comisiunile de examinare 
a alegătorilor.

— Pentru comitatul Braşov. —■

Zilele aceste comlsiunea adminis
trativă a comitatului Braşov a ţinut o 
şedinţă în care a ales pe timp de 
2 ani pentru cercurile pretoriaié ale 
comitatului Braşov comisiunile tn faţa 
cărora ţăranii noştri au să dovedească 
cunoştinţa scrisului şi cetitului în limba 
românească. (Toate amănuntele în pri
vinţa aceasta se găsesc în «Instrucţi
unea pentru conscrierea alegătorilor» 
apărută în nrii 76 şi 77 din săptămâna 
trecută a „Gazetei Transilvaniei*, pe 
care orice Român e dator s-o cetească 
cu mare atenţiune.)

Din cele patru comisiuni fac parte 
şl câţiva membrii Români, despre cari 
avem convingerea că Îşi vor împlini cu 
toată dragostea de neam datorinţele 
lor de examinatori şi sfătuitori ai po
porului nostru.

Din comisiunea I. pentru exami
narea alegătorilor din cele două cer
curi ale oraşului Braşov face parte d-1 
Ştefan Popovici, directorul şcoalei noa
stre primare centrale din Braşov.

Din comisiunea II. pentru exami
narea alegătorilor din cercul de sus 
pretoriai (cu sediul Braşov) fac parte 
d-nii Petru Muntean, notar comit, şi 
Radu Prişca, directorul şcoalei noastre 
primare-centrale de fete.

Din comisiunea III. pentru exami
narea alegătorilor din cercul pretoriai 
de jos (cu sediul In Feldioara) face 
parte d l  inv. Io an Dima.

Din comisiunea a IV. pentru cer
cul pretoriai Sâcele face parte d-1 di
rector şcolar Savu Luca .din Satulung.

ŞTI RI .
—  12 Aprilie 1914.

Ş t i r i  d in  R o m â n ia .  Cu oca
zia aniversării naşterii sale, regele Ca- 
rol a primit din partea monarhului 
Francisc losif o scrisoare autografă de 
de felicitare.

—  Un puternic incendiu a isbuc- 
nlt alaitaerl ia o sondă eruptivă din 
Moreni, a societăţii Româno-Americană. 
In urma grabnicelor măsuri însă focul, 
care ameninţa cu estindere, a fost lo 
calizat.

—  M. S. regele Carol a decorat pe 
membrii misiune! spaniole, acordând 
principelui Alfons de Orleans: Colanul 
ordinului Carol; generalului de Lowe: 
Ordinul »Steaua României« în gradul 
de mare o fiţer; colonelului Monrello: 
»Steaua României“ în gradul de coman
dor; d-ior majori Lowe şi Lopez: »Co
roana României« în gradul de coman
dor, iar d-lui căpitan Lowe şi locot 
Tooa Munoz acelaşi ordin în gradul de 
ofiţer.

Seminar român gr. cat. In Oradea- 
mare. Se cunosc turburăriie ce au a- 
vuc loc în seminarul rom. cat. din 0- 
radea-mare în urma şicanelor la cari 
au fost espuşi an de an teologii ro 
mâni din a<*est seminar. După cum 
sunt informate foile din capitală, acţiu
nea pornită din partea Românilor 
pentru ridicarea unui seminar româ
nesc în Oradea-mare, a ajuns într’un 
stadiu atât de înaintat, încât încă în 
luna Iunie a acestui an va avea loc 
punerea pietrii fundamentale a noului 
seminar românesc)

Dăm cu rezerva cuvenită această

aruncai batista cât colo. Neghiobul de 
om îmi deranjase, cu apa lui, şi buclele 
mele frumoase, încât arătam ca o pisică 
plouată.

—  Negreşit, asta ţi-a cauzat o obo
seală prea mare, căldură. . .  —  îngână 
el.

—  Dacă dta voieşti să şti, că sora 
mea te iubeşte, —  îl întrerupsei eu —  
întreab-o pe ea şi cu cât o vom ajunge 
mai degrabă cu atât mai curând o poţi 
întrebai Am pornit apoi înainte.

—  Ei pofteşte acum 1 —  îi zisei 
eu zâmbind în vreme ce el sta încă tot 
uimit cu sticluţa în mână.

O, eu ştiu bine să mă stăpânesc 1 
Ce crezi?

Şi deoarece tocmai se ivia va
porul, ce duce la Wausee, îi spusei, că 
fiind prea istovită în urma căldurei şi 
oboselei drumului percurs cu roata, aş 
dori să plec cu vaporul dupăce el cu
noştea drumul, aşa că putea să se în
toarcă singur cu roata. Dar el nu mă 
părăsi. Din fericire întâlnii pe vapor pe 
o prietină a surorii mele mai în etate. 
Ea este institutoară şi făcuse cu cele 
două fetiţe ale ei o escursie. Cu toate 
că eu de altfel nu o pot suferi de loc, 
m-am întreţinut cu ea cât a fost drumul 
de lung şi o învitai atât pe ea cât şi

ştire a lui »Keleti Értesítő», despre | 
care din partea forurilor noastre corn- I 
potente nu avem nici o imformaţie.

Despre accidentHl aviatorului H. 
ProtOpopisCU mai primim următoarele 
amănunte: Ambele victime ale nenoro
citului accident —  aviatorul Protopo- 
pescu şi! nsoţitorul său—soldatul Maican, 
au fost aduse alaitaerl la Bucureşti. D-1 
Protopopescu a fost internat în sana- 
torul d-nului J>r. Gerota, unde în urma 
esamenului medical, s-a constatat, că 
victima are ambele picioare fracturate 
mai sus de genunchi şi numeroase con- 
tuziuni pe piept şi faţă. Medicii dau 
asigurări, că pacientul va scăpa cu 
viaţă, dacă nu se vor ivi alte compli- 
caţiuni şi dacă nu are vre-o leziune in
ternă.

A  doua victimă a accidentului, sol
datul Maican, a scăpat mal uşor, având 
numai câteva eontuziuni pe mâni şi pe 
faţă. După ce a fost pansat, dânsul a 
fost lăsat în libertate.

In urma ciocnirii violente aparatul 
a fost complet sfărâmat D l locot. Po
povici dela Liga Aeriană a plecat la 
Mihăileşti, unde a avut loc nenorocirea, 
spre a aduna sfârâmăturile aparatului 
şi a face un raport asupra cauzelor ac
cidentului.

Aniversarea naşterii lui Shakespeare.
Din Londra se anunţă: Alaitaerl a avut 
loc o impozantă serbare în Stratford, 
din prilejul implinirei a 350 ani dela 
naşterea nemuritorului Shakespeare. 
Mii de persoane s-au adunat ca să aducă 
tributul de recunoştinţă celui ce prin 
operile sale nemuritoare a ajuns admi
ratul întregei lumi culte. Comitetul or
ganizator al serbărilor a primit, printre 
alte multe, următoarea telegramă din 
partea reginei-poete Carmen Sylva:

—■ O, fericită Anglie, care ai dat 
naştere celui mai mare poet\

Unul dintre oratorii serbărei, Ar
túr Bourcbier, cel mai sărbătorit artist
ái scenei din Anglia, şi-a esprimat în 
cuvântarea sa părerea, că înţelegerea 
cordială între Maria-Brltanie şi impe
riul german ar înainta cu un pas în
semnat, dacă Max. Reinhardt ar merge 
în anul 1916 la Londra şi, cu prilejul 
aniversării morţii lui Shakespeare, ar re
prezenta cu recunoscuta-i măiestrie vre-o 
capo d’operă a nemuritorului poet bri
tanic.

Dela Clubul sportiv ardelean din 
CllU primim spre publicare următoa
rele: Comitetul C. S. A. In şedinţa sa 
din 15 Aprilie s. t., constatând împre
jurările nefavorabile in cari se află 
populaţia română din comit atol Soinoc- 
Dobâca, pe baza informaţiilor primite, 
se vede silit a amâna până la alt timp 
mai favorabil, concursul plănuit în 
Dej.

Spesele mari de circa 2000 cor., 
necesitate de întâiul concurs nu se pot 
acoperi, decât acolo* unde putem conta 
la o mare afluenţă a publicului. Astfel 
ne vom nizui ca toate forţele să le 
concentrăm la concursul din Orăştle, 
al cărui termin s’a stabilit definitiv pe 
ziua de 31 Mai a. c.

— Comitetul aranjator al concur
surilor apelează la toţi înţelegătorii şi 
iubitorii de sport, să doneze obiecte 
potrivite pentru premierea forţelor dis
tinse. Obiectele se trimit pe adresa 
clubului (Ciuj, Király u. nr. 18) iar 
acei cari binevoesc a doua sume în 
bani, cât de mici, să trimită paralele, 
cu indicarea destinaţiunei, la Institutul de 
credit şi economii »Economul« (Ciuj).

Yezaval In activitate. Din Neapoie 
se anunţă: in decursul unui puternic 
murmur subteran, care s-a auzit în în
treg cure ui zilei de alaltaeri, Vezu- 
vul a început a da semne de activitate. 
Din craterul superior al vulcanului a 
început să iasă o materie fluidă desul-

pe cele două fetiţe încredinţate ei, la 
cafea, în pavilionul svedian, numai ca 
să nu mai fiu silită să stau de vorbă 
cu el.

Şi acum închipuie-ţî! Cu toate as
tea, am plâns azi-noapte amar de tot. 
In dimineaţa următoare el a plecat şi 
alaltaeri a peţit-o pe Frieda. Se-nţelege 
în scris, căci curagiu n-are nici de-o 
groşiţă. Şi Frieda o să-l ia.

Iată-mă acum dar tot acolo un- 
de-am fost. Mai bine-aş vrea să nu mă 
mai mărit de loc, fiina-că mi-a trecut 
pofta; bărbaţii sunt prea neghiobi; dar 
dacă stau şi mă gândesc, In felul acesta 
tot nu pot eu răbda aici până în fine, 
adăogând încă şi aceea că sunt numai 
singură. Eu cred, că dacă mă voi mă
rita cu un altul cât mai curând, o să-i 
cadă lui cu atât mai greu. Nu eşti şi tu 
de părerea mea? Dar numai de-aş şti 
vre-unul. N-ai tu cumva nici un cunos
cut pe-acolo, ca să mi-1 recomanzi ? O, 
de-aş putea fi la tine; la băi se fac 
doar’ atât de uşor cunoştinţe! I-an caută 
puţin împrejur şi-mi scrie ca să 
mângâi

pe nenorocita ta prietină 

Toni.

fur şi să ţâşnească gazuri otrăvicioase. 
Populaţia din Rossina şi Pugliano şi-a 
părăsit îngrozită locuinţele, căutând să 
se salveze.

Observatorul Vezuvului anunţă, că 
nu sunt temeri de pericol, dar profesorul 
Salvi e tocmai de părere contrară, susţi
nând că e foarte probabilă o erupţiune, 
în urma faptului, că vulcanul prezintă 
tocmai simptomela erupţiunei din 1906.

Ruinele turnului din Babilon.
Zilele acestea a apărut buletinul Socie
tăţii Orientale Germane, care cuprinde 
amănunte interesante despre succesul 
săpăturilor arheologice, săvârşite până 
acum tn Mesopotamia. După cum re
zultă din acest buletin, cel mai de im
portanţă succes al săpăturilor este 
descoperirea ruinelor vestitului turn 
babilonic din evul vecbi. Au fost găsite 
trei din gradaţiunile monumentalului 
turn, cari au ajuns până la înălţimea 
primului etaj al turnului. A  fost des
coperită şi o parte a rămăşiţelor ce 
tăţii lui Nabupolassar, tatăl lui Nabu- 
codonosor. Din această cetate au fost 
descoperite in urma săpăturilor de 
până acum, marea poartă şi trei col
ţuri din zidurile cetăţii, stabilindu-se 
astfel cu siguranţă, cât era de mare 
oraşul înainte de a fi fost începută 
reclădirea lui uin partea lui Nabuco- 
donosor.

Din Braşov şi ţara-Bârsei.
Petrecere fn Arpâtac. Duminecă 

seară (prima zi de Paşti) s’a dat, în 
comuna Arpâtac, o foarte reuşită pe
trecere poporală. Rezultatele morale ca 
şi materiale sunt cu atât mai îmbucu
rătoare ou cât e vorba de un sat 
mixt româno-maghiar, care n’a avut 
şcoală românească niciodată. Şi rezul
tatele acestea sunt a se atribui în 
măsură covârşitoare părintelui Aurel 
Nistor, care desvoltă o intensă activitate 
culturală printre săteni.

S’a jucat şi teatru : Crăciunul lui 
Osman, tragi-comedie de d. Victor 
Eftimiu (în Biblioteca Societăţii pentru 
fond de teatru), Roiurile au fost ţinute 
de dşoarele: Valeria Cioflec şi Elena 
Raflroiu, eleve ale şcoalei Reuoiunii 
femeilor române din Braşov şl de dnii: 
Nfcolae Colan, elev al clasei V iii 
gimnazială (Braşov) şi Gheorghe Colan.

Piesa d-lui Victor Eftimiu a plăcut 
mult şi s’a dovedit foarte potrivită 
pentru săteni —  Azistent.

Banca de scont transilvană socie
tate anonimă, Braşov. Joi s'a fondat 
in Braşov, Banca de scont transilvan», 
soc. anonimă, la care participă sucur
sala Bâncei anglo-austriace din Buda
pesta, casa de ifancă Mihalovits-Nuss- 
baecher şi un grup de firme solide 
din oraşul nostru. Societatea sus amin
tită a preluat afacerile casei de Bancă 
de aici Mihalovits — Nussbaecher, care 
de mulţi ani se bucură Ja noi de cel 
mai bun renume. Noua firmă are un 
capital de 1,500000 de coroane, deplin 
varsat, şi constă din 7500 de acţiuni 
â 200 coroane. Societatea este in ace- 
laş timp afiliata Băncei anglo-austriace 
din Budapesta, care i pune la dispoziţie 
fondurile trebuincioase.

Aceasta nouă societate tşi pro
pune a lucra in cea mai bună înţe- 
gere cu institutele de Bancă esistente 
In Braşov, contribuind în acest mod 
la prosperarea economică, şi înlesnind 
afacerile comerciale şi industriale din 
Braşov şi împrejurime.

In adunarea generală, care s’a 
ţinut ia 23 cort, au fost aleşi urmă
torii: Preşedinte Iosef Sterdnyi, con
silier intim c. r. al Maj. Sale, fost 
secretar de stat, deputat. Vicepreşe
dinţi: Cari Czell fabricant şi Trangott 
Copony deputat.

Membrii Direcţiune!: Cari Bretzt 
dir de Bancă (Făgăraş) Eugen Czell, 
fabricant, Robert Depner nepuţător, 
Paul Engel dir de Bancă, Cari Ganzert 
fabricant, Sa mu el Klein neguţător, 
Ludwig Mertz consilier aulie dir. de 
Bancă (Ciuj), Stelian Mihalovits, di
rector de Bancă, Dr Heracle Miha
lovits, medic (Viena), Heinrich Nuss- 
baecher, dir. de Bancă, Dr Franz Pau
pera, dir de Bancă (Budapesta), Dr 
Max Piantr, directorul Băncei anglo- 
austriei din Budapest», Geerg Schmutzler 
fabricant, Jos. Schreiber fabricant, Wil- 
helm Srheiber fabricant, Hugo Scbwarz, 
director de Bancă (Viena), Lukas 
Werzar director de fabrică. Advocatul 
nouei firme este Dr Aifred Tontsch.

Concert militar în Cafeneaua 
«Coroană». De aci înainte concertează 
în cafeneaua «Coroană» muzica militară 
în fiecare Joi, Sâmbătă şi Duminecă 
deia 9 ore seara. (5—30)

In Restaurantul «Coroană» con
cert militar în fiecare Joi şi Duminecă 
dela 8— 10 ore seara. Intrarea liberă.

Dela societatea
noastră teatrală.

Concurs.

„Societatea pentru fond de teatru 
român“ publică un nou concurs pentru 
o piesă teatrală originală, în următoa
rele condiţii:

1. Acţiunea să fie luată din viaţa 
poporului nostru din Ardeal.

2. piesa să aibă 1 sau mult 2 
acte şi

3. să conţină şi jocuri naţionale, 
eventual cântării naţionale, îmbinate în 
decursul acţiunei.

Premiul va fi de 200 cor. şi este 
pus la dispoziţia comitetului din partea 
d-lui advocat Dr. Constantin Popovici 
din Beiuş, care îşi rezervă dreptul de 
a lăsa să se reprezente piesa pentru 
întâia dată în Beiuş.

Manuscrisele anonime (cu numele 
autorului, în plic închis) se vor înainta 
secretarului-literar al societăţii noastre, 
Dr. Hor ia Petra-Petrescu, până în 1/14 
Oct. n., a. c.

Braşov, 15/28 Martie 1914.

Pentru Comitet:

Dr. Alex. Vaida-Voevod,
preşedinte.

Dr. Tiberiu Brediceanu,
secretar.

ULTIM E ŞTIRI.
Sătmar 25 Aprilie. (Tel. pat.) 

Eri după amiazi a sosit aici prim- 
procurorul din Dobriţin Igyártó 
Sándor, care urmăreşte ca aten
ţiune desbaterilo. Din prezenţa a- 
cestuia aici dedac unii, că ar fi 
vorba ca să se revoace câteva 
puncte de acuzaţie.

Terminând u-se astăzi ascul
tarea martorilor procurorul şi-a 
rostit rechizitorul ticluit după cli
şeul obicinuit. După amiazi s’au 
început pledoariile. Vorbeşte apă
rătorul Dr. Pordea.

Mexico, 25 April. Agitaţia Me
xicanilor în contra Americanilor 
e colosală. Trupele lui Huerta 
au pătruns prin două puncte pe 
teritoriul american.

New-York, 25 Aprilie. La Ve- 
rakruz Americanii au debarcat trupe 
noui. Guvernul american va chema 
sub arme 250.000 soldaţi. Nu mai 
încape nici o îndoială, că revolu
ţionarii mexicani s’au unit cu Hu
erta în contra Statelor-Unile. Situ
aţia e considerată ca foarte critică. 
In congresul din Washington s’a 
dat expresiune nemulţumirii faţă 
de politica lui Wilson, care a în
curcat atât de mult situaţia, încât 
răsboiul pare inevitabil.

Sătmar 25 A p ril. (Tel. part.) 
Ţaţă de ieşirea lu i Tisza in  ca
mera ungară în  contra dep. Vaida, 
deputaţii M iha li ş i C. P op , cari 
se află aici, au dat o declaraţie 
în  care se identifică cu dep. Vai* 
da şi resping acuza derusoftlism. 
E i constată că D r. Vaida a ex
prim at vederile neamului întreg.

B erlin , 25. April. Din New- 
York se telegrafiază că amiralul 
Badger a cerut prin telegrafia fă
ră fir să i se trimită în grabă a- 
jutoare. Radiograma amiralului 
Badger a produs mare iritaţiune 
in cercurile maritime. Badger anun
ţă că Huerta va trimite în curând
20.000 mexicani in potriva ameri
canilor debarcaţi la Verncruz.
20.000 mexicani au plecat dela 
Puebla spre Veracruz. Oraşul ne- 
fiind întărit, amiralul Badger se te
me că nu va putea rezista. Lupta 
între americani şi mexicani a durat 
Joi toată ziua.

In Panteon.
Se caută pentru cumpărare cartea:
In Panteon. Marii noştri bărbaţi de 

la 1848—49, de Silvestru Moldovan. 
Sibiiu 1901.

A se adresa la redacţia «Gazetei», 
indicând şl preţul de vânzare.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Brar*§§ê & temp

Redactor responzabU:
I loan Brotea.
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P A R K -S A N A T O R IU M
B u dapest, V I  A re n a  ut 84|b.

Pădurea oraşului.

Despărţământul pentru bolnavi de

Beşiea rinichiului
şi prostata.

1—10

«a m

Tel. 620.

Atelierul de fotografie „SOLE”  | 
Aranjament de tot modem.

Srtada Tămei Nr. 19. —  Tel. 620. I
Deschidere de Magazin.

Avem onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, că am deschis

Depositul Fabricei noastre:
Strada Porţii Nr. 6.

In Magazinul nostru vom vinde produsele noastre, fabricate după principiile 
cele mai solide, din un material şi de o executare recunoscută de bunăi 
Mai departe un asortiment bogat de gulere, manjete, cravate cu preţur.

convenabile fixe.
Ne rugăm de sprijinul întreprinderei noastre, şi 

semnăm cu toată stima:

Fabrica de îm pletituri şi tricota j,

J . Teutsch &  Cie.
6— 3

i a e s t a . " U L r a , r L t " C L l  d L i n  g r ă d i n a

Schneiderzwinger“
B r a ş o v ,  T ârgru L l C a i l o r  1.7".

S’a deschis astăzi în 25 Aprilie.

Vine la vânzare Berea eacelentă C z e l !  U r a u ,  H e l l  

S a l v a t o r  şi V i c t o r i a  B r â u .  Vinuri naturale de Ardeal. 

Cost escelent în abonament In Restaurant şi afară. 

Serviciu cu atenţiune.

SIKOT TRAJAN
B IR TA Ş .

l - s

w
Pen tru  gun o ire  de toam na! (Jj

Făina Thomas veritabila!
Marca originală steaua!

este cel mai bun mijloc acidpbosphoric. Veritabil daea este 
pus în Sac cu plumbul original. Fiecare sac are procentele 
conţinutului A  se feri de imitaţii. Se atrage atenţiunea la 

preţurile prezente de tot ieftine.

Wilhelm Kalmar
Reprezentant general al fabrieelor Tlimasphosphat, 

Berlin, Bnâapest VI, Andrâssy-ut 19. 1 - 2 0

.o e ;
w

Rămăşiţe
de stofe

care s’a grămădit, la vând
ou preţ foarte ieftin-

Aceste rămăşiţa do stofe 
sunt de ajun» pentru un 
costum bărbătesc. Pentru 
pantaloni paleto, costume 

de dame.
Ceraţi mostre de stcfe pen
tru bărbaţi si dame, care le 

trimite gratis şi franco

Karl Kasper
f a b r i c a  d e  p o s t a v

3 E *
W

M
v:x:

1KSSBRUCK 408.
1—20

« 9

I
Fabricate cl ao» prim o

S
1— ■iwiiiwiiaiiiaiiiT am — 1 ■wawniii—  mmumwhi amaamaaamaBBgmwi«wiiiimMHiiMiMaii>Biiwi

I în a in te  d e  a co m a n d a  sau de a cum pă a ! |

m ă s c g a V ă  c o v in g e  ce  ie f t in ,  c u  p re ţ  
p o t r iv i t  p u te ţ i c u m p ă ra  d e la  m in e .

Cu toată stim a

Ti.
I

O S T E H S E T Z E H

I  M a re  M a g a z in  d e  G i u v a e r i c a i e ,  8 
o b ie c te  d e  a u r  ş i  a r g in t .  I

BRAŞOV, TÀR6PL GRĂDLU1 Nr. 9- |A t e l i e r  p r o p r i u  c u  m a ş i n ă r i i  d e  p r e c i -  
z i o u e  p e n t r u  r e p a r a t u r i . 1

9

P e n t r u  S e s o n u l  d e
p r im ă v a ră  şi v a r ă

recomandăm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune şi anume:

Stofe de haine pentru domni
Cheviot şi Kamgarn.

Stofe de costume pentrn dame
unicolor şdesen.

Sfftfft nnnhlfi Pentru paltoane, Uls- dlUlw UUmJlt» ter şi mantale de dame

Velonrs şi Plmerstons
ne de earnă şi paleto

Cheviot şl Kamgarn negru
pentru costume salon, trac şi smokmg.
Stofe Loden impenetrabile
pentru sport şi costume de vânătoare

Stofe de uniforme şi volantor

Pleduri pentru voiaj, cergă 
pentru voiaj, trăsuri, cal, 

covoare- etc- etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

modă şi tricotaj.

M u s « » » .
47-50 d e p o s it  d e  v â n z a r e

1

Fabricate ela&& prim ă ! 1
C e t  i ţ  i ş i

r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta TransilvanieiM

Cel mai bun isvor de cum părat:

CIAT ŞI RUM,
PRËJITURI DE CIA 1,

MIERE DIN FLORI,
V IN  DE M ALAGA, 

C O G N IA C , L IC H E R U R I.
T . .  f  T L .  .  M a g a z in  d e  d ro g u e r ie .
/ / / A  J f i ţ i [ S Ç t J  F on d a t tu  a n u l 1890. 
/ * * * *  T e l e f o n  Nr. 1»6.

DESCHIDERE DE MAGAZIN.
Am  onnarea a aduce la cunoştinţa O a. public, că după un period 
de 22 ani de activitate, am eşit din legăturile cu firma „Frîe- 
drich Reiser* şi am deschis pe piaţa din loc în € 'o l t « » l  str$ft-> 

d e i  V ă m e i  Mi*. 3 0  ( p a l a t u l  l ’z e l l )  u n

cu a r t ic o li d e  stru ngârie  ş i u m b re le  (co rtu r i).
Se află un deposit asortat bine cu umbrele dela genre cel mai 

ieftin până la cel mai fin articoli de galanterie ca rechisite 
de fumat, bastoane, etc.

Reparaturi ce cade *n branşa aceasta ca îmhrăGSFŞâ de COftUFi CU 
stofe bone cu garanţie, reparaturi la umbrele bastoane, gente. pă

puşi se execută solid şi punctuala
Rog on. public ami sprijini între 
prinderea mea semnez cu stimă Factor Goldschmidt.

Banca Naţională a României.

1 S I 3

30 Martie

S i t n ^ ţ i n n e  s u m a r ă
1S1-4

22 Martie 29 Martiec t lT r :
205.837,995

1.494,780
48,412,090

35,672,075

12,895,740
I I .  999,89* 
17.319 977
4150,281
6.413,430

884,725
910,4^4

109.096,637
I I I ,  511.675 
36,231.910

7.925,966
4,711.742

713 469.408

12.000,000
34.321,430

5.018,580
406,043.140

2,490.538
11,657.578

220,608,312
21,329,830

149.230995IStOC.Ianr . 155.996828 
56 .607000  (met. | trate c. aur 56.642.ooo

Argint şi diverse monede 
Portofoliu Român şi străin .
!1 5,992,800 Mff. Pe ef.pl). 24,394.300]
j 33,205,300 Iipr. pe ei. p. în Ct. cri: 43,648,000 

15.526 025 din care nn s’anrid. lei: 18733.860

17,679,275 24,914,14o)
împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele capital, social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect, fond.de amort. imob.mşi maş. 
Imobile . . . . . . . . .
Mobilier şi maşini de Imprimerie . 
Oheltueii de AdminLtraţiune . .
Efecte şi alte valori în păstrare . 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi c u r e n t e .....................
Conturi de valori . . . . .  
Conturi diverse .....................

210.328.479

667,438
182.958,923

50,749,060

11.924,059 
11 999,674 
16.933,877 
4.070,281 
6.605.924 
1,026,322 

910 191 
150,166.987 
132,757,427 

9,813,435 
20,847.336 
33,538 595

845.298,008,

212.638,828

631,929
198.775,588

49.308.440

11.924,059 
11 999.674 
16.933,877 
4.070.281 
6.605.974 
1.045.093 

955.314 
149.443.987 
133.352.527 
12.174.277 
20.039.201 
26.138.690

856,937.739

713,469.408

Capital ....................................
Fond de r e z e r v ă .....................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recep. la veder 
Efecte şi alte valori de restituit 
Conturi diverse . - . , .

T ax a : Scont 6%> Dobânda 6%.

12.000,01-, 
?J ,b-8 ,f'o8  
5,309,358 

422.989.540 
2,671.115 

26,855.798 
282.924,414 
55 729.515

12.000,000
36,847.988
5.309,358

433.930.280
2.910,791

26.287.176
282.796,514

56.855.532
845,298.008 856 937,739

Balsamul Farmacistului A. THIERRY

Allein echter Balsam ■dus darSchuNcíf̂ ffi'ÁpiShsbp d«j
A Thierry iR-Precrsd* | jţa> hyhiíiiJi-Sau.rc.raj1-! J

este o dnftorie vindecătoare la toate suferinţele de plumâni 
piept, alină catarul şi peripneumonia şi tuşea. Are efect 
escelent la laringită. Prin gargp iza; e; împiedecă difteritis, 
răguşală etc. Vindecă frigurile, Vindecă boale de ficat sto
mac intestine colică, astbma, congestiune. acreală în gât 
etc. Vindecă trânjii, heiuernide. Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitul. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, foolosit ca apă de gură Întăreşte gingiile, delătură 
mirosul greu din gură şi stomac, dureri de cap, şoldină 
etc. Mijloc bun contra limbriciinr. Folosit extern pentru 
rane. foc viu, fistule, arsuri, degerături, râe. —
Să nu lipsească din nici o casă. cu deosebire când gra- 

reasă infiurnţa* colera şi alte epidemii. — A se adresa:
An die Schutzengel-Apotheke 

des A. TH1ERY în Pregrada bei Rohitsch.
12 sticle mici sau 6 duplâ sau 1 sticlă specială costă 5 K  60 b.

La comande.mai mavi preţuri scăzute.

Alifia Cenfifolia veritabilă*
opreşte şi vindecă înveninarea sângelui, face operaţia de prisos.
Se foloseşte : la stagnarea curgere! laptelui de prisos dureri de 
piept, foe viu, suferinţe vechi la picioare, oase, răni, umflături 
de piuLeara şi carie; răni de lovituri, coutuziuoi. scoaterea cor
purilor streine ca ţăndări de sticlă, aşchii, năsip, £' ce, ghimpi 
etc, la umflături abscese, alubâ, umflătură de ungoi5. 3 băşică, 
răni la picioare, răni produse de arsuri degeraturi, o nflături de

gât., răni la copii eic etc.
2 boroane costă 3 K  60 bani, cu rambuvs sau trimiimea banilor.

Se capătă la farmacia o 0 séf v. Török şi la farmacii din Ung?”ia. Eu greş 
Droguerii: ThUmayer A Seii.2, Kochmaiscer Naeh;. Briider Rpdanovits în Bpesta 

Unde nu se află depozit să 8e facă comarda direct la 45--51

Schatzengel'Âpotheke ies A- Tbiery in Pregrada bei Rohitsch.

T L P A K U ij T iFÜ U R AJJű l A. M UuH ŞIANU  BftAJNISÇB & COMF B K A Ş u V .


